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Анотація 

У статті проводиться огляд об’ємно-планувальних рішень «пасивних будинків». Розглянуто правила які слід 

дотримуватися при проектуванні «пасивного будинку». 
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Abstract 

The article reviews the spatial planning decisions of "passive houses". The rules that should be followed when 

designing a "passive house" are considered. 
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Вступ 

Системи теплопостачання будинків є одними з найбільших споживачів енергії. Джерела тепла цен-

тралізованих систем теплопостачання споживають до 25-30% органічного палива, а з урахуванням 

місцевих опалювальних установок споживання зростає ще більше. Застосування децентралізованих 

систем теплопостачання дозволяє знизити  зростання споживання енергії за рахунок використання різ-

них енергозберігаючих заходів. Підвищення ефективності опалювально-вентиляційних систем мож-

ливе завдяки впровадженню нетрадиційних джерел енергії. Інженерні й архітектурно-планувальні 

рішення повинні сприяти підвищенню якості мікроклімату будинків [1-5]. Одним з ефективних 

напрямків є використання пасивних систем за допомогою архітектурно-планувальних рішень. Однак 

зараз нема досить чітко сформульованих інженерних і архітектурних принципів з проектування опа-

лювально-вентиляційних систем енергоефективних будинків. Практично відсутні критерії оцінки за-

стосування енергозберігаючих заходів.  

 

Результати дослідження 

 

Головна і принципова відмінність багатофункціональних торгових центрів – велика кількість при-

міщень різного розміру та призначення. У цьому випадку неможливо використовувати поєднану сис-

тему вентиляції і кондиціонування для повноцінного кондиціонування у всіх приміщеннях, а також у 

приміщеннях, в яких постійно знаходиться велика кількість людей, де працює спеціальне обладнання 

та механізми необхідно забезпечити оптимальні умови мікроклімату в приміщеннях будівлі торгове-

льного центру. 

Правильне розташування по «температурних зонах» дозволяє на довгі періоди часу відключати те-

пло у певних приміщеннях (наприклад, у денний час). Проте двері між окремими зонами повинні 

щільно зачинятися. У спеку не слід розкривати вікна, тому що при цьому тепле повітря буде надходити 

в приміщення. Провітрювати кімнати краще у прохолодні ранкові години та вночі. Існують два способи 

формування «температурних зон». Перший варіант: різні зони у будинку повністю ізольовані одна від 

одної, таким чином у кожному з приміщень забезпечується бажаний рівень температури. Проте, це 

буде дорого коштувати, оскільки на стіни-перегородки та перекриття доведеться встановити теплоізо-

ляцію, щоб тепло не переходило у більш прохолодні простори. При другому варіанті, особливо у буді-

влях, де безпосередньо використовується сонячна енергія, стіни між приміщеннями практично взагалі 

відсутні. Це так звані студії – приміщення з єдиним простором. При проектуванні «пасивної будівлі» 

слід дотримуватися таких правил [1-8]: 

1. Будувати з урахуванням клімату та місцевих будівельних традицій. 



 

2. Висока  інсоляція усієї будівлі забезпечує зменшення її енергетичних потреб. 

3. Розташовувати отвори та сонячні колектори з південної сторони та правильно орієнтувати буді-

влю. 

4. Уникати затінення південного фасаду будівлі. 

5. Враховувати взаємний зв’язок естетичних і технічних сторін при проектуванні сонячних колек-

торів і акумуляторів тепла. 

6. Враховувати, що технічно та конструктивно багаторазове використання енергії завжди знаходить 

застосування в домі (відпрацьована вода, освітлення тощо). 

7. Передбачати захист будинку від холодного вітру (деревами, схилами, тепловими буферними зо-

нами тощо). 

8. Частково використовувати підвальні приміщення в якості теплових резервуарів, враховуючи зда-

тність землі зберігати тепло. 

 

Висновок 

Упродовж довготривалого еволюційного розвитку сформувалися певні енергоекономічні традиції 

архітектури, які сприяють збільшенню енергоефективності будівель, зокрема торговельних центрів,  до 

яких зокрема відносяться: орієнтація на південь поздовжньої стіни та розташованих у ній основних 

віконних і дверних отворів;  застосування компактної форми основного простору з можливим його 

одно-, двох- або навіть тристороннім оточенням господарчими або допоміжними приміщеннями, які 

виконують роль теплових буферних зон; використання горища у вигляді об’єму, який завдяки оптима-

льному нахилу схилів даху і найпростішій системі теплової рекуперації пічного диму виконує подвійну 

роль теплового акумулятора та буфера.  
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